

# АППАРАТ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

"29" апреля 2016 г.  
№ ДД-21462

МОСКВА

Президенту Межрегиональной  
общественной организации  
«Ассоциация полярников»

А.Н.Чилингарову

АЧ-1929 - 0714

30 МАЙ 2016

Уважаемый Артур Николаевич!

Направляется информация МИДа России о ходе реализации резолюции V Международного форума «Арктика: настоящее и будущее» в части, касающейся укрепления международного сотрудничества в Арктическом совете.

Приложение: 1. Копия письма МИДа России (вх. № 2-45413 от 25.04.2016 г.) на 3 л.

Заместитель директора Департамента  
международного сотрудничества  
Правительства Российской Федерации

*С. Суетин*,  
*Б.Кузнецов*

В.Кузнецов



## ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О резолюции V Международного форума «Арктика: настоящее и будущее»

В связи с поручением Правительства Российской Федерации от 23 марта 2016 года № РД-П16-1561 докладываем, что по вопросам укрепления международного сотрудничества в Арктическом совете проводится следующая работа.

В целях противодействия попыткам привнести в арктический регион элементы политики конфронтации в итоговой декларации министерской встречи Арктического совета, которая состоялась в апреле 2015 года, по инициативе России была подтверждена приверженность арктических государств миру, стабильности и конструктивному сотрудничеству, совместному ответу на общие вызовы и совместному использованию новых возможностей.

В контактах с партнерами по региону с нашей стороны последовательно продвигается тезис об отсутствии в Арктике проблем, требующих силового решения, тем более с участием НАТО. Даются также разъяснения о причинах и характере предпринимаемых Россией мер по восстановлению своей военной инфраструктуры в Арктике. Для этого используются и публичные мероприятия с участием руководства МИД России. В частности, 12 апреля 2016 года Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров подробно осветил этот вопрос в интервью СМИ Монголии, Японии и КНР.

В связи с предстоящим 19 сентября 2016 года 20-летним юбилеем Арктического совета по инициативе России была достигнута договоренность

о принятии совместного заявления министров иностранных дел арктических государств о важности дальнейшего укрепления международного взаимодействия в Арктике. В настоящее время идет согласование проекта этого документа, который был подготовлен российской стороной.

Россия решительно отстаивает особую ответственность арктических государств за обеспечение устойчивого развития региона, не допускает размывания их ведущей роли в организации и продвижении международного сотрудничества в Арктике. Такое наше видение закрепляется в многосторонних документах, как, например, в совместном заявлении министерской встречи по вопросам изменения климата в Арктике, которая состоялась в августе 2015 года в Анкоридже (США).

С этих же позиций намерены подходить и к новой инициативе США о проведении в Вашингтоне, ориентировано в конце августа – начале сентября 2016 года, международной встречи по науке в Арктике.

Что касается роли Северного Форума в развитии международного сотрудничества, то эта организация с 1998 года имеет статус наблюдателя в Арктическом совете, однако активности не проявляет. По линии МИД России предпринимаются меры по побуждению российских регионов к более активному участию в работе Северного Форума, а также вхождению в его состав регионов других государств-членов Арктического совета. Так, Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров в июне 2015 года обратился к 16 главам субъектов Российской Федерации с рекомендацией вступить в Северный Форум, либо восстановить в нем членство. В январе 2016 года на заседании старших должностных лиц Арктического совета в Тромсё (Норвегия) по инициативе российской стороны состоялось обсуждение вопросов укрепления взаимодействия с Северным Форумом. В результате о намерении принять участие в деятельности этой организации заявила Норвегия. В позитивном, но более осторожном ключе отреагировали Канада и Финляндия.

По вопросам участия Северного Форума в международном сотрудничестве в Арктике поддерживаются регулярные контакты как с его руководством, так и Правительством Красноярского края, который в настоящее время председательствует в этой организации.

С октября 2015 года Россия председательствует в Совете Баренцева/Евроарктического региона (СБЕР). Многие указанные в резолюции V Международного форума «Арктика: настоящее и будущее» направления развития сотрудничества в Баренцевом регионе вошли в программу российского председательства. Так, 20-21 июня 2016 года в Архангельске состоится министерская встреча СБЕР по транспорту, а в сентябре 2016 года в Москве – министерская встреча СБЕР по культуре.

Содержащиеся в резолюции форума конкретные предложения по вопросам международного сотрудничества в Арктике в сфере науки, транспорта, рыболовства, подготовки кадров, как представляется, относятся к компетенции заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и могут быть рассмотрены в рамках соответствующих рабочих групп Государственной комиссии по вопросам развития Арктики.

Первый заместитель  
Министра иностранных дел  
Российской Федерации,  
руководитель рабочей группы  
Государственной комиссии  
по вопросам развития Арктики



В.Титов

«25 » апреля 2016 года  
№ 17152 /ГС